

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARION

— No se devuelven los originales —

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LII

Mahón, lunes 25 de Febrero de 1924

Núm. 15.248

OPINIONES

Lo que se ha querido hacer del texto en la Enseñanza

La significación del profesor y el verdadero color del texto

La guerra que se ha hecho y se viene haciendo contra los libros de texto obedece a que se les atribuye una importancia que no tienen ni nunca han tenido; por lo menos no debieron tener. Implícitamente se ha supuesto que el atraso cultural que padece mos—otro día me ocuparé de esa ficción—se lo debemos a esos malhadados libros que esterilizan la máxima labor de los escolares, atormentan inútilmente sus cerebros con perjuicio de la salud, marchitan sus anhelos de regeneración y progreso y embaucan sus mentes, codiciosas de luz, con el espejismo de mentidas verdades e hipótesis aventureras. Ya quisiera yo que todo lo que dicen esos libros funestos lo supieran bien nuestros jóvenes estudiantes. Serían verdaderos pozos de ciencia.

El libro de texto debe ocupar en la enseñanza un segundo lugar y un lugar muy secundario. El texto debe ser un guía en la mecánica del estudio y un memorándum donde se contengan aquellas ideas capitales que constituyen la osamenta de la asignatura y los postulados esenciales sobre los que se basa. Más que esto, se convertiría en un libro de estudio, de alta especulación, incapaz de ser comprendido por el alumno. El verdadero texto es el profesor. La palabra viva del maestro es el único despertador de las mentes dormidas, el excitador poderoso que hiriendo la sensibilidad avimica establece relaciones entre las potencias y los objetos, el canto de sirena que cautiva la atención del alumno y le traiga a las riberas floridas de la sabiduría. El maestro tiene ya diluidos los productos asimilables por la ciencia y dosificados, según las edades de los alumnos, para que los puedan tomar con provecho. Los textos lo dicen todo y envenenan.

Una vez que se haya impuesto el programa oficial único por cada asignatura, un programa que se acomode a los años e instrucción de las materias, ninguna de los males presentes se evitaría dejando a la facultad del profesor el buscar aquel texto que mejor se acomodara a dicho programa. El mejor texto sería siempre el suyo o el que él escribiera. Reconociendo la necesidad de los textos, debieran ir todos a un Tribunal competente, nombrado al efecto y según las asignaturas, el cual diera su fallo sobre los mismos, favorable o contrario. Los que reunieran las tres cualidades indispensables, esenciales en toda disciplina: claridad, exactitud y brevedad, que fueran adquiridos por el Estado e impuesto como obligatorios por un plazo de tiempo determinado que no pasara de cinco años.

Transcurrido ese tiempo, se podría abrir un nuevo concurso para valorar las nuevas producciones, teniendo en cuenta el gran desarrollo de las ciencias particularmente y los nuevos inventos. Seguramente que serían muy pocos los concursantes, porque no es fácil escribir un buen libro ni reducir a términos precisos, escuetos, la sabiduría. Las garantías de éxito las daría, en definitiva, el examen de Estado, que parece va por buen camino y está en vías de ser implantado en breve.

Lo que acabamos de decir no sería más que un remedio, y para que ese remedio fuera eficaz habría que acometer denodadamente la reforma de la enseñanza.

A. FLORES DEL ROMERAL

sobre París y sobre Londres que tanto valor suponían en los que los ejecutaban y que tan claramente dieron a entender lo que era posible conseguir por medio de la aviación, no se hubieran llevado a cabo sin la gran necesidad de la defensa nacional o de mantener la ofensiva para quebrantar a los pueblos rivales.

El estímulo sólo de la novedad y de las ventajas que con la navegación aérea se pudieron obtener, hubiera sido poco, tratándose de la conquista del aire que tan difícil es para decidir al hombre a la peligrosa empresa. Y, sin embargo, esos estímulos bastaron para las conquistas de la tierra y del mar. Ello demuestra la mayor resistencia que el reino del aire ofrece, con relación a las del mar y de la tierra, para sujetarse al imperio del hombre.

Si hubiéramos de hablar en términos simbólicos, diríamos que el cielo se opone con todas sus fuerzas a que el hombre le escale.

Pero con el estímulo del amor patriótico, o con el estímulo del progreso, o con el simple estímulo del deporte y del placer de la curiosidad, el hecho es que la humanidad va comprando con el precio de su sangre y de sus existencias todos los hermosos secretos de aquel delicioso país de las nubes y de las estrellas.

No puede menos de ser santa y fecunda esa empresa de cruzar el aire que con la sangre de tantos mártires se ha bautizado.

Siga el hombre con generosidad comprometiendo su existencia en la conquista de ese vasto elemento que nos rodea, pues no perdemos la esperanza de que, si llegamos a dominarlo, han de dulcificarse nuestras costumbres y suavizarse nuestros sentimientos en la misma proporción en que nosotros nos elevamos sobre la tierra.

¡Elevarse sobre la tierra! ¡Qué sueño más halagüeño y placentero!

FERNANDO.

Utilidad pública de las calumnias

Hasta ahora la calumnia a particulares tenía un interés puramente privado, que acababa, a veces, con una fuerte indemnización a beneficio del calumniado. Únicamente, éste tenía derecho a perseguir o perdonar el delito, despojándolo, por tanto, del carácter colectivo que tienen los robos y las lesiones. Esta última clase de delitos son delitos socializados, y contra ellos se defiende la sociedad cuando es atacado uno de sus miembros. Pero la sociedad, que toma espontáneamente la defensa del individuo cuando le roban a éste un reloj o le disparan un tiro en una pierna, permanecía impasible cuando le robaban el honor o le herían en su opinión. Afortunadamente, en un pueblecito francés, Fleury-Vallée, que debe ser un pueblecito de égloga, se ha dado un gran paso para la socialización de la calumnia, aplicándola al bien público. He

aquí lo que, con el título «Retracción», publica un diario regional:

«El abajo firmado, L..., obrero destilador, vecino de Fleury-Vallée, reconoce haber pronunciado, en público palabras difamatorias manciando la honorabilidad de los esposos D... A demanda de éstos, y en calidad de reparación de su honor, me comprometo a hacer instalar a mis costas, en la estación de Fleury, dos luces eléctricas, una en la sala de espera y otra en el almacén de mercancías, instalando la acometida de la corriente eléctrica.—Firmado: L...»

En realidad, no se sabe qué admirar más, si la nobleza del obrero destilador, que reconoce que se fué de la lengua, o la abnegación de los esposos, que renuncian, en favor de sus convecinos, a dos luces eléctricas que en perfecto derecho les corresponden. Se podrá de-

cir que una luz eléctrica por espeso calumniado no es mucho para reparar una ofensa, pero seguramente no se hubiera encontrado otra indemnización más simbólica, porque esas dos luces han de alumbrar nada menos que el honor de dos esposos. Cuando alguien llegue a Fleury-Vallée y vea la estación tan iluminada, felicitará a los vecinos del pueblo:

—Tienen ustedes mejor luz en la estación que yo en mi casa.

—Sí: es que un vecino dijo que la mujer de D... se entendía con H. Una vez explicada la incongruencia de la respuesta, la honestidad

de la señora D... será conocida y alabada por todos los viajeros de comercio, pueden hacer una gran propaganda de aquella virtud.

La calumnia del obrero destilador se habrá convertido en un servicio público, se habrá socializado. Aceptado este principio de socialización de las palabras difamatorias, cualquiera ciudad española, Valencia, por ejemplo, podría convertirse en una verdadera Villa Lumière, y no quedaría una honra sin su correspondiente lámpara.

CARLOS ESPLÁ.

París y Febrero, 1924.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Año de nieves, año de bienes. Así reza el refrán, pero no para esta isla han sido los beneficios de las nevadas fertilizadoras.

Frío y viento. Los campos agostados, las sembradas aquilosas en espera de los días buenos que hagan florecer la hierba y presten vida a las plantas.

Multas. Ha publicado la Junta Insular de Abastos extensa relación de sanciones aplicadas por diversas causas.

Hay que hacer distinciones, que en todo hay clases, aun entre los que merecen el rigor del castigo.

El que peca por omisión o ignorancia no puede parangonarse con el que con intención malsana bus-

ca en la defraudación el medro. Para los que acortan el kilo y reducen la capacidad del litro o se lucran aguando los artículos, debe andar larga la vara y ser dura en el castigo.

De Municipalerías poco nuevo. Elegidas comisiones, nombrados los municipales inspectores, va a iniciarse la vida activa de la nueva Corporación.

Novísima la intitulan algunos en buen bien, que novísimo es superlativo de nuevo y plácenos que con superlativos, comience a ser señalado el Ayuntamiento que ha empezado su actuación.

A nosotros nos toca esperar sin aventurar comentarios.

MINOR.

Mahón 25 Febrero 1924.

CARMELO SERVERA PASCUAL

ESPECIALIDAD EN TACONES, FIRMAS Y CALZADO GOMA NEGRA

SE COLOCAN PISOS DE GOMA NEGRA

MERCADAL — (Menorca)

Representante y venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

15

172 LA ESPOSA ABANDONADA

—Perfectamente, señorita, ese juramento,—repuso aquél tomando su sombrero,—devuelve la tranquilidad a mi conciencia.

—¿Se marcha V., don Julián?

—Sí, harto he abusado ya de su bondad; a otra parte me llaman mis quehaceres. Ya sabe V. donde vivo; si en algo puedo serla útil, siempre me hallará dispuesto a defenderla.

—Gracias, don Julián.

Proferidas las anteriores palabras, el caballero saludó respetuosamente y abandonó la habitación.

María quedó sola, murmurando:

—¡Ah! Pablo, Pablo a un tiempo dócil y cruel, yo no sé si eres un ángel o un demonio; sólo sé que cuando te amo te desprecio, y que al tratar de despreciarte, conozco que te amo.

Poco después la joven, oyendo en el reloj de la casa las dos y media, se dispuso a volver al obrador.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 169

—Y, sin embargo, es cierto,—replicó él,—tan cierto que yo mismo fui quien admitió la apuesta.

Julián hizo esta toda confesión poniéndose bruscamente en pie, como si en ascuas se hubiera convertido la gutapercha de la butaca que ocupaba.

—¡V.!—exclamó la joven, sin salir de su asombro ni atreverse a dar crédito a lo que oía.

—Sí, señorita, yo, yo mismo tuve esa vergonzosa debilidad por la que pido humildemente mil perdones. La atmósfera de un banquete de calaveras, el hervor de la digestión, los vapores del Champagne trastornaron sin duda hasta tal punto mi cabeza. Arrepentido después de lo que había hecho sirviendo contra V. de acicate al amor propio de mi amigo, vine, resuelto a perder o a retirar la apuesta, a ponerla a V. en guardia contra Pablo.

Julián, al hablar de esta manera, habíase dejado nuevamente caer sobre la butaca, como no pudiendo resistir el peso de su culpa.

María, inmóvil, silenciosa, pálida, le escuchaba como si un florete, el florete del desencanto y del asombro, la hubiese clavado en el sofá.

Aprovechando esta actitud, refirió el caballero, con todos sus pormenores, la escena del banquete y de la apuesta.

—De todas maneras,—repuso al fin la joven,—debo agradecer a V. el que, sin conocerme, apostara en pro de mi virtud.

—No extrañe V. eso, señorita; lo hice indignado por el cinismo de Peñalta a quien sobre el

La conquista del aire

El número grande de desgracias que a diario produce la aviación en estos primeros pasos en que ahora anda, es mucho mayor, sin duda, en proporciones que el de ninguno de los otros medios de locomoción ya conocidos.

Parece como si el aire mostrase mayor resistencia que ninguno de los otros elementos para dejarse surcar y dominar por el hombre.

Han sido necesarios los terrores de una gran guerra, para que la aviación diera un paso bastante

avanzado en la vía de su progreso. Sólo los corazones inflamados por el amor patrio y educados en el desprecio a la muerte por el continuo riesgo, son capaces del sacrificio y del atrevimiento que han sido necesarios para que la navegación aérea pudiera perfeccionarse.

De la guerra europea datan indudablemente los primeros y más importantes grandes vuelos verificados con los aviones y con los dirigibles para castigar al enemigo.

Aquellos grandes «raids» aéreos

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

SESION ORDINARIA

DE 22 DE FEBRERO DE 1924

Presidió el señor Alcalde don Juan Biale Orfila, asistiendo los concejales que forman el Ayuntamiento, a excepción de los señores don Pedro Gomila Carreras y don Francisco Gonalons Carreras.

ACUERDOS

Quedaron instalados en sus cargos los nuevos concejales don Antonio E. Codina Batione, don Juan Pons Cardona y don Conrado Orriols Isarc. También se posesionó del cargo el concejal señor Limosner.

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior. Aprobar el acta de la sesión inaugural de 19 del corriente.

Comisión de Gobernación

- Don Antonio Victory.
» Emiliano Castaños.
» Joaquín Conforto.
» Marcos Montañez.
» Juan Pons Cardona.

Comisión de Beneficencia

- Don Francisco Vidal Sintas, Inspector del Teatro Principal.
Don Francisco Sintes, Inspector del Hospital.
Don Antonio Pons Guerau, Inspector de la Casa Misericordia.
Don Francisco Lliteras, Inspector de Sillas.
Don Francisco Morales, Inspector de Coches fúnebres.
Don Enrique Limosner.
» Conrado Orriols.

Comisiones de Hacienda y Consumos

- Don Salvador Almirall.
» Antonio Pons Guerau.
» Francisco Sintes.
» Conrado Orriols.
» Cristóbal Félix.
» Juan Pons Cardona.
» Federico Cabiró, Inspector de Matadero.

Comisión de Fomento

- Don Francisco Morales, Inspector de Riego y Limpieza.
Don Joaquín Conforto, Inspector de Plazas y Mercados.
Don Emiliano Castaños, Inspector de Paseos y Arbolado.
Don Joaquín Gómez, Inspector de Alumbrado.
Don Lorenzo Pons Albertí, Inspector de Aceras y Empedrados.
Don Antonio Victory, Inspector de Caminos de Tramontana.
Don Pedro Gomila Carreras, Inspector de Caminos de San Clemente.
Don Francisco Gonalons Carreras, Inspector de Caminos de Lluernas.
Don Federico Cabiró, Inspector de Caminos de San Juan.
Don Francisco Vidal, Inspector de Caminos de Trapucó.

Comisión de la Guardia Municipal y Serenos

Don Francisco Morales.
» Antonio Victory.

Inspectores

- Don Joaquín Gómez, de la Escuela de Música y Banda Municipal.
Don Francisco Morales, del Dispensario Oftalmológico y Gabinete Radiográfico.
Don Lorenzo Pons Albertí, del Laboratorio Municipal.
Don Antonio E. Codina, del Museo Municipal y Archivos.
Don Emiliano Castaños, de la Escuela de Artes y Oficios.

Presidente de la Junta de Cementerios

Don Francisco Sintes.

Vocales de la Asociación de la Beneficencia Domiciliaria

Don Antonio Pons Guerau.
» Lorenzo Pons Albertí.

Vocales de la Junta de Instrucción Pública

Don Emiliano Castaños.
» Lorenzo Pons Albertí.

Vocales de la Junta de Evaluación y Amillaramiento

Don Salvador Almirall.
» Francisco Vidal.

Vocales de la Comisión Mixta de Reclutamiento

Don Francisco Lliteras Bernad.
» Antonio Pons Guerau.

Distribuir los Distritos en la forma siguiente:
El primer Teniente tendrá a su cargo el segundo distrito.
El segundo Teniente tendrá a su cargo el primer distrito.
El tercer Teniente tendrá a su cargo el tercer distrito.
El cuarto Teniente tendrá a su cargo el cuarto distrito.

Nombrar a don José Petrus Saura, Vigilante interino de la Casa de Misericordia, con el haber de 1.620 pesetas.
Nombrar encargado de las aguas de la fuente de San Juan, a don Gabriel Pons Mascaró.

Quedaron en sus cargos de Alcalde de Barrio, don Juan Villalonga Orfila, de San Clemente, y don Cristóbal Villalonga Carreras, de Lluernas.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas. Informe de Contaduría referente a la prórroga del Presupuesto ordinario actual para el próximo ejercicio de 1924-25.

Comunicación de la Delegación de Hacienda de Baleares, interesando el ingreso en arcas del Tesoro de 4.557'50 pesetas por gastos de la Cárcel del Partido.

A estudio de la Comisión de Consumos, R. D. de 19 del actual («Gaceta» 20), autorizando al Ministerio de Hacienda para suprimir el

Impuesto de Consumos a partir de 1.º de Abril próximo, en los Municipios donde tal supresión no correspondiera hasta 1.º de Abril de 1925; y para aplazar hasta 1.º de Abril de 1925 la supresión del referido Impuesto en los Municipios donde tal supresión debería hacerse en 1.º de Abril del año actual.

A estudio de la Comisión de Fomento, instancias de los siguientes:

A. De don Jaime Salas Pons, pidiendo permiso para colocar canales en el frontis n.º 53, de la calle de Cifuentes.

B. De don José Pons Barber pidiendo permiso para cambiar una ventana en la fachada n.º 73, de la calle del Carmen.

C. De don Bartolomé Pons Riudavets, pidiendo permiso para derribar y reconstruir la pared del patio lindante con la calle de Roig, perteneciente a la casa n.º 47 de la calle del Mariscal Foch.

D. Comunicación del señor Delegado Especial del Gobierno de S. M. en Menorca de fecha de ayer, interesando que el Ayuntamiento ceda al Estado gratuitamente una faja de terreno de la vía pública, sita en la calle de la Iglesia, Buen Aire y Alba, para agregar al solar de la Casa de Correos que ha de levantarse.

A estudio de la Comisión de Gobernación, escrito del Alcalde-Presidente de Barcelona, respecto a la Exposición que ha de celebrarse en la Ciudad Condal.

Y se levantó la sesión.

Delegación del Gobierno de Su Majestad en Menorca

CIRCULAR

El Excmo. señor General Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de la Gobernación, en telegrama de hoy, me dice lo que sigue:

«Para mejor cumplimiento artículo noveno y décimo del Reglamento de espectáculos y no perjudicar tampoco intereses empresas, tenga V. S. presente que funciones deberán empezar a hora en punto anunciadas carteles y terminar una madrugada, excepto días festivos y de estreno o beneficio, en que se concederá media hora de prórroga.»

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento por parte de las Empresas de toda clase de espectáculos.

Mahón, 23 Febrero de 1924.—El Teniente Coronel Delegado, José Rodríguez Ramírez.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

HACE SABER: Que el día 1.º de Marzo próximo, a las once horas, se celebrará en el Gobierno Militar de esta Plaza, ante esta Junta un concurso público con el fin de adquirir los artículos necesarios al Parque de Intendencia y sus almacenes, Hospital Militar y Enfermería de la Fortaleza de Isabel II.

El pliego de condiciones que ha

de regir en dicho acto, así como las muestras de los artículos que se tratan de adquirir, estarán expuestas en el Parque de Intendencia y Hospital Militar, todos los días laborables durante las horas de oficina, desde la publicación de este anuncio. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado. Las adjudicaciones se harán provisionalmente al que presente la oferta más ventajosa en calidad y precio para cada artículo y se halle ajustada a las condiciones del concurso.

Se admitirán ofertas desde la publicación de este anuncio hasta la víspera del día para que este concurso se anuncie. Los artículos que podrán adquirirse son los siguientes:

Para el Parque de Intendencia y almacenes

Cebada; paja de pienso; leña fuerte cortada y rajada; leña de rama; leña de pino cortada y rajada; harina para pan de Hospital y para pan de tropa; sal común; carbón vegetal fuerte; petróleo; aceite de oliva de 2.º

Para el Hospital Militar y Enfermería

Aceite de oliva de 1.ª y 2.ª; azúcar; café tostado; carbones de antracita, cok y vegetal, leña fuerte cortada y rajada; carne vaca limpia; carne de bifece; hueso; garbanzos; huevos; carne de gallina; jabón común; pasta para sopa; leche de vaca y condensada; patatas; manteca de vaca y de cerdo, tocino salado; vinos tintos; generoso y Málaga; queso; jabón limpio; frutas; verduras; alcoholes de 90.º y desnaturalizado.

Los que deseen tomar parte en el concurso, deberán presentar con tres días de anticipación muestra de los artículos que ofrezcan en las cantidades siguientes:

Hatina de 1.ª, 1'000 kilo; aceites, 0'250 kilo; vinos común, 0'250 l.; harina de todo pan, 1'000 id.; azúcar, 0'250 id.; vinos generosos, 0'100 l.; carbón vegetal, 1'000 kilo; café, 0'100 id.; mantecas, 0'100 id.; carbón antracita 1'000 idem; garbanzos, 0'250 id.; petróleo 0'250 id.; carbón de cok, 1'000 id.; jabón, 0'500 id.

El importe de la publicación de este anuncio será sufragado por los adjudicatarios.

P. A. de la Junta. El Comandante de Intendencia Secretario, José Martínez.—V.º B.º El General Presidente interino, A. Urriberry.

Sociedad IBERIA

Esta entidad ha organizado un último gran baile de máscaras, de carácter social, para el día 27 del actual, en el alegre y espacioso «Salón Trianon», ejecutándose un selecto programa de baillables por 18 profesores de orquesta y Jazz-Band.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios y familias. 25

SALÓN VICTORIA

Funciones para el Miércoles 27 Febrero de 1924

GRAN VERMOUTH CÓMICO-LÍRICO

A las 5 y media en punto de la tarde

1.º La zarzuela en 1 acto

El Príncipe Casto

2.º La zarzuela en 1 acto

La Canción del Olvido

Grandioso éxito de la Compañía

VELADA CÓMICA

A las nueve y media en punto de la noche

1.º Reprise de la zarzuela

EL PRÍNCIPE CASTO

2.º Estreno del sainete en 1 acto, original de Manolo Pradas

Feije el Terremoto o Del Taller a la Plaza

3.º Estreno del sainete bilingüe

CAMBIAR D'ESTAT

Éxito gran éxito de la Jota Valenciana cantada por Pepita Huerta

Jueves Lardero. — A las nueve y media

GRAN BAILE EXTRAORDINARIO

30 REGALOS 30. — Entre ellos uno conteniendo un billete de 25 pesetas

Panadería La Mahonesa de Mateo Seguí

CALLE DEL RECTOR, 16

Traslado. Tengo el gusto de manifestar al público que he trasladado mi domicilio desde la calle de San Fernando número 36 a la del Rector número 16, en donde encontrará los renombrados llanguets, pan francés, pan español y pan mahonés, fabricados con el esmero y perfección que caracterizan mi casa.

¡No confundirse! -- LA MAHONESA, Rector 16, Mahón

CRÓNICA

Fallecimiento

En la madrugada de ayer y después de soportar con cristiana resignación penosa enfermedad, entregó su alma al Creador la distinguida y virtuosa señora doña Catalina Carreras Pons, esposa del reputado médico don Mateo Seguí Fedelich y madre de nuestros amigos don Mateo, don Gabriel y don Juan.

Muy sentida ha sido la muerte de doña Catalina Carreras en esta ciudad, en la que contaba la finada con grandes simpatías y sinceras amistades.

El entierro tuvo lugar ayer tarde a las cinco y constituyó una grandiosa manifestación de condolencia, a la que se asociaron los amigos de la familia doliente, rindiendo el póstero tributo a la finada.

El cadáver, que iba encerrado en rico y severo ataúd, fué transportado a hombros e iba precedido por la Rda. Comunidad de Santa María con cruz alzada de primera. El cortejo fúnebre fué lucidísimo, figurando en él personas de todas las categorías sociales que se asociaron al pesar que en estos momentos embarga a la familia Seguí Carreras.

Descanse en la paz del Señor el alma de la que fué doña Catalina Carreras Pons y reciba su atribulada familia la expresión más sincera de nuestro pésame que muy particularmente enviamos a su esposo don Mateo Seguí Fedelich y a sus hijos don Mateo, don Gabriel y don Juan.

De viaje

A bordo del vapor correo «Delphin», que ayer llegó procedente de Palma, llegaron el Teniente Auditor don José de Olives y su distinguida esposa.

También llegaron a bordo del citado buque el Capitán de la Guardia Civil don Jaime Obrador y el Ingeniero de Obras Públicas encargado de las de Menorca, don Eusebio Pascual Casanovas.

Función de Beneficencia

Esta noche y patrocinada por nuestro Excmo. Ayuntamiento, se celebrará en el Teatro Principal la función anual cuyo producto se destina a los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Nuestro pueblo que en todo momento ha dado fehacientes pruebas de su altruismo y amor al prójimo, concurrirá esta noche al primer coliseo, contribuyendo con su óbolo a la fiesta de caridad que patrocinó el Ayuntamiento y que sin duda alcanzará una recaudación muy brillante.

En nota que nos remiten del Ayuntamiento, nos dicen que el programa ha sufrido una pequeña

alteración, representándose en lugar de la opereta «La rubia del Far-West» que estaba anunciada como primer número, la zarzuela en un acto LA ALEGRÍA DEL HOGAR, y además en uno de los intermedios la jovencita Adela Riudavets cantará la canción «¡Quién fuera ave!» y la romanza «La alegría del vivir», letra de D. A. Riudavets y música de D. B. Carreras.

El programa de la función de esta noche en el Principal lo publicamos en nuestra edición del sábado y figuran en él las obras «La rubia del Far-West» y «El amor de los amores».

La brillante Música del Regimiento Mahón n.º 63 que tan inteligentemente dirige el Músico Mayor don Federico Delgado Rey, dará un concierto en el Principal, ejecutando selectas composiciones.

El vapor «Mahón»

Esta mañana sobre las ocho y media, ha fondeado en el sitio de costumbre el vapor «Mahón» al mando de su capitán señor Femenias.

El vapor «Mahón» salió a las tres y media de la madrugada de ayer del puerto de Barcelona, realizando el viaje a Alcudia con mala travesía.

Por una mala interpretación del radiograma del capitán del vapor «Mahón» sin duda por parte de la estación de Sóller, se fijó al anochecer de ayer y en la pizarra de la Delegación de la Trasmediterránea la noticia de que dicho buque se hallaba a quince millas de Formentera, lo que dió origen a algunos comentarios que resultaron vanos por hallarse en realidad el «Mahón» a quince millas de Formentó, siguiendo la ruta acostumbrada para Alcudia.

Más tarde se supo en ésta por telegramas del capitán señor Femenias, que el «Mahón» saldría a la una de la madrugada de Alcudia para este puerto.

Misa solemne de Requiem

Mañana a las nueve y en la Iglesia de las Concepcionistas de esta Ciudad, cantará la reverenda Comunidad de religiosas Misa solemne de Requiem en sufragio del alma de don Gabriel Orfila Vidal, de Lluçalari, San Luis, padre de Sor Agueda, religiosa de dicho convento y de don Antonio, Vicario de San Luis, que falleció el día 18 del actual (E. P. D.).

La familia del finado suplica a sus parientes y amigos asistan al piadoso acto por lo que quedarán agradecidos.

Reiterámosle nuestro sentido pésame.

particular satirizaban los amigos. Además, mi madre, que es una santa, me enseñó desde muy niño a respetar la virtud y la inocencia.

—También la mía, caballero.

Y una lágrima furtiva se deslizó como una perla sobre su semblante al través de las negras pestañas de María al recuerdo de su madre, muerta y enterrada pocos años antes en un rincón de Extremadura.

—Como quiera que sea,—repuso Julián,—mi noble indignación, preciso es confesarlo, me llevó más lejos de lo conveniente, porque Pablo, alentado por la apuesta...

—¿Tal es entonces, según V., el único móvil de la conducta de su amigo?—pudo al cabo articular María con voz débil.

—Sí, señorita, no me cabe la menor duda.

—¿Y las ocurrencias de ayer tarde? Su amigo, indudablemente, deseaba y se exponía a morir.

—Es ese, lo confieso también, el único punto obscuro que no acierto a descifrar. A pesar de ello, señorita, desconfíe V., por Dios, de Pablo y de cuantos le rodean.

—¿Qué día,—preguntó la joven,—hubo de celebrarse ese banquete en que se apostó contra mi honra?

—El jueves, señorita, el jueves por la noche, o sea la víspera del día en que, arrepentido de mi temeridad, visité a V. por vez primera.

—Es extraño,—pensó María,—ya antes me había escrito Pablo declarándome su amor;

aquella misma noche, si mal no recuerdo, después de hablar conmigo en la calle y en el portal, me entregó la última carta y escuchó de mis labios su sentencia. La última carta, sí, aquella carta tan triste y resignada que en el alma me duele todavía. Luego me amaba, ciertamente, me amaba mucho antes, y zaherido tal vez por sus amigos, lastimado en su amor propio, les arrojó, sin saber lo que decía, les arrojó a la faz la infame apuesta. Ese caballero, por otra parte, parece tan sincero como noble; su aspecto, sus modales, su conversación ingenua y distinguida, todo previene en su favor. ¿Qué hacer, qué pensar en tanta confusión? ¡Ilumíname, Dios mío, no abandones a esta pobre criatura!

—¿Qué está V. meditando, señorita?—preguntó Julián, viendo a la joven triste y silenciosa.

—Caballero,—respondió impetuosamente ella—ha dicho V., no há mucho, que su madre era una santa...

—Como a tal la reverencia.

—Pues bien, júreme V. por la memoria de su madre...

—Mi madre vive, señorita.

—¡Ah! Lo celebro y concédale Dios muy larga vida. Júreme V. entonces por la dicha de su madre en este mundo, en el otro por su eterna salvación, que es cierto cuanto acaba de afirmar.

—¡Lo juro!—exclamó solemnemente Julián, extendiendo el brazo y poniéndose en pie.

—¡Y yo,—añadió María,—juro a mi vez por la memoria de mi madre, que en paz descanse, no ser nunca de Pablo impura víctima!

Subasta

Hasta las trece horas del día 8 de Marzo próximo se admitirán únicamente en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras Públicas de Baleares a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la 1.ª subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 23 al 34 de la carretera de Mahón a Ciudadela, cuyo presupuesto asciende a 99.361'30 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 de Marzo de 1924 y la fianza provisional de 4.965 pesetas.

Un festival del Casino «La Unión»

La Junta Directiva del Casino «La Unión» prepara para el próximo viernes un grandioso festival que se celebrará en el elegante Salón Victoria, en el que tendrá lugar un animadísimo baile de máscaras, habiendo organizado para dicho día un cotillón que dirigirá una pareja que ya ha sido designada.

La fiesta de Carnaval que organiza el Casino «La Unión», constituirá un nuevo triunfo para la simpática entidad que constantemente se preocupa de organizar festivales para recreo de sus asociados y familias.

Noticias militares

El suboficial don Manuel Barangua Cabodevilla, del Batallón Cazadores de Tarifa 5, al Regimiento Mahón 63.

El suboficial don Doroteo Muñoz Vallejo, del Regimiento Zaragoza número 12, al de Mahón 63.

El suboficial don Francisco Allés Pérez, del Regimiento Mahón 63, al de Bailén 24.

—Al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla 2, Tabor de Infantería, el corneta Santiago Garrans Miquero, del Grupo Ingenieros de Menorca.

Concierto suspendido

Debido al mal tiempo reinante, se suspendió ayer el concierto que en el paseo de Isabel II tenía que dar la música del Regimiento Mahón n.º 63.

Registro de Minas

En el Gobierno Civil don Juan Castell Ordinas ha presentado una solicitud de Registro de cincuenta pertenencias de mineral de hierro con el título de «Pilar» en el paraje nombrado *Sanarret*, lindante por todos rumbos con terrenos del mismo predio, del término municipal de Ferrerías.

Misas

Mañana martes 26, se dirán tres misas en el altar de Ntra. Sra. de los Dolores de la parroquia Nuestra Sra. del Carmen a las siete y media, ocho y ocho y media en sufragio del alma de doña Anita Estela, Vda. Cabot (q. e. g. g.)
La familia agradecerá a los amigos y conocidos la asistencia a alguno de dichos actos.

Pidiendo Práctico

Esta mañana el Vigía de *Bini-sermeña* ha izado señal de que un vapor pedía Práctico para entrar en el puerto.

A la llegada del vapor «Mahón», nos hemos informado que se trataba de un buque inglés, fondeado en la boca, el cual probablemente por averías se dirige a este puerto. Al escribir estas líneas no había entrado aún el buque de referencia.

Mal tiempo

Durante el día de ayer sopló con violencia fuerte viento del Norte, registrándose la más baja temperatura de este invierno.

Toda la mañana cayeron copos de nieve que no llegaron a cuajar a causa de la violencia del viento.

Por la tarde decreció el temporal de viento y hoy ha amanecido el día despejado, pero manteniéndose la temperatura baja.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II», han sido embarcadas 1.483 docenas de huevos.

Entre el referido vapor y el «Delfín» han sido embarcadas 75 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Después de una travesía penosísima y con pasaje y 49 toneladas de carga varia, ayer mañana a las

ocho llegó a este puerto procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Delfín» al mando del capitán don José Cabot.

—A las ocho y media ha llegado procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

Salidas

A causa del mal tiempo reinante, suspendió anoche su salida para Palma el vapor correo «Delfín», habiéndolo efectuado esta mañana a las seis.

—Esta tarde a las cinco debe salir con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

DE TEATROS

EN EL SALÓN VICTORIA

El sábado por la tarde y ante una concurrencia numerosa y distinguida, fué llevada al palco escénico del Salón Victoria, la ópera española «Maruxa», cuya hermosa partitura del Maestro Amadeo Vives, deleitó al público que la premió con sonoros y sinceros aplausos.

La obra del Maestro Vives fué llevada a la escena con notorio acierto y presentada espléndidamente, habiéndose reforzado el coro de señoras y caballeros con elementos de esta ciudad.

La triple señorita Concha Huerta cantó con maestría, con arte su *particella* realizando con una labor escénica acertada la figura de la señorita Rosa. Mereció en justicia los aplausos que le otorgó la numerosa concurrencia.

Bien la señorita Pepita Huerta que se encargó del papel de Maruxa poniendo toda su alma para salir airoso de su difícil cometido y consiguiendo aplausos.

Nuestro paisano el barítono don Antonio Mercadal cantó con afinación y gusto el papel de Pablo, sobresaliendo en los dúos del primer acto y en la balada del segundo, que dijo admirablemente. El señor Mercadal recibió muchos aplausos como premio a su atildada labor de cantante.

El tenor señor Mena esmeróse para dar carácter al papel del señor Antonio.

Un poco desahogado estuvo el bajo señor Rabassa que no estuvo a la altura que era de esperar por sus facultades.

La orquesta bastante bien, bajo la dirección del Maestro Sala Leyda. Muy bien presentada la obra para lo que realizó meritorios esfuerzos la empresa del elegante y favorecido salón.

Por la noche volvieron a la escena y en función popular, las zarzuelas «El asombro de Damasco» y «Los Granujas», dando nueva ocasión el público, para demostrar sus simpatías por la Compañía de Manolo Pradas, y en especial a éste que recibió grandes aplausos por su excelente labor.

Tanto por la tarde como por la noche registráronse llenos completos.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 25 de Febrero de 1924
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginería: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Hospital y provisiones: Único Capitán de Caballería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Único Oficial de Ingenieros.

Imaginería: Único Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Uribarry.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Matías apóstol, Cesáreo, Valero, Donato obispo y Serapio.

Santo de mañana.—Santos Alejandro, Fortunato, Victor y Porfirio.

Salón Victoria

AVISO

BAILES DE CARNAVAL

El jueves lardero se dará el primero de los cinco Bailes de Máscaras, el cual será extraordinario, y en el que se sortearán

30 REGALOS 30

entre ellos uno conteniendo un billete de 25 pesetas.

Precio de los palcos para los cinco bailes . . . 25'00 pts. Para el del jueves lardero 10'00 » Para cada uno de los otros cuatro . . . 7'50 »

Miércoles, tarde y noche, se admitirán encargos en taquilla. 1-5

Casino «La Unión»

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar un Baile de Máscaras para recreo de los señores socios y familias, el cual tendrá lugar el próximo viernes, 29 del actual, en el Salón Victoria.

La lista de palcos se halla abierta en Conserjería.

El sorteo de los mismos se verificará el jueves a las dos y media de la tarde. 1-5

PICORES DE LA PIEL Y SARNAS
Antisárnico MARTÍ
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

Automóvil de alquiler de 4 asientos

— PRECIOS —
Para 1 pasajero, a razón de 0'50 ptas. Km.
» 2 » » » 0'60 » »
» 3 » » » 0'70 » »
» 4 » » » 0'80 » »

Estos precios se entienden para recorridos de 20 kilómetros como mínimo.

Los encargos se recibirán en la Conserjería del *Dineret*. 16-30-a

RECREARÁ SU PALADAR BEBIENDO EL EXQUISITO

Café Momotombo

— TRIANON —

Hoy lunes día 25 de Febrero de 1924.—A las cinco y tres cuartos SESION POPULAR

Se proyectará por última vez la sexta jornada de la emocionante serie francesa titulada

LA CASA DEL MISTERIO

Creación de la gran actriz *Helena Darty* y del actor *Jean Mosjoukine*
La chistosísima película en 2 partes titulada *LA CABAÑA DE TOM*, por el famoso actor cómico *Ben Turpin* (El Bizco).

Por la presente semana se suspenden las sesiones del jueves, para dar lugar al GRAN BAILE INFANTIL DE TRAJES, que, según costumbre de cada año, se celebrará la noche del jueves referido, comenzando a las nueve.

CINE ESPAÑA

JUEVES LARDERO. — Única sesión a las nueve ESTRENO de la interesantísima película en cinco partes

AMOR QUE VUELVE

Película sentimental y emotiva, interpretada magistralmente por la gentil y bella actriz ANITA STEWART

Estreno de una interesantísima *PATHE REVIEW* y una cómica, exitazo de risa.
Domingo, lunes y martes de Carnaval, **grandiosos programas**. — Los tres últimos días de Carnaval admiradísimos **Bailes de Máscaras**. Espléndida iluminación del salón.

Muy pronto. — La más estupenda película de arte: **LA TUMBA INDIA**.

¡Automovilistas!
Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista
que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

TOMO I.—EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
Id. II.—EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
Id. III.—TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados
Se admiten encargos en la **LIBRERÍA SINTES**, Plaza Príncipe 11, Mahón

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 23 a las 16'40.

La legislación del Trabajo

Se ha dispuesto por el Directorio Militar Nacional que se constituya una comisión técnica que en el plazo de cuatro meses, proceda a la recopilación y refundición de todas las disposiciones legislativas del trabajo.

Las líneas aéreas

Telegrafían de Sevilla dando cuenta de que el Infante don Carlos, Capitán General de aquella región, ha recibido en audiencia a los concesionarios de la línea aérea San Sebastián-Canarias, pasando por Bilbao, Madrid, Sevilla, Casablanca y Cabo Juby.

Los concesionarios de tan importante vía aérea solicitaron del Infante don Carlos se les concedan terrenos en Tablada para establecer el campo de aterrizaje de los aparatos.

Juez de Larache

La «Gaceta» publica un decreto anunciando concurso para proceder al cargo de Juez de Primera Instancia de Larache.

Presentación de credenciales

Esta mañana ha sido recibido en Palacio, el nuevo Embajador de Inglaterra en Madrid para presentación de las cartas que le acreditan en la Corte de España.

El nuevo Embajador y su comitiva fueron a Palacio en las carrozas de costumbre, dando escolta un escuadrón

de la Escolta Real con uniforme de gala.

Al llegar y al salir de Palacio las tropas que prestan la guardia, rindiéronle honores.

En el Salón del Trono recibió el Monarca al nuevo Embajador, leyendo un discurso resaltando la cordialidad de relaciones entre España e Inglaterra, lo que atestigua la firma del Tratado de Comercio y el convenio de Tánger, terminando su discurso ofreciendo consagrarse a mantener la cordialidad benéfica para los dos pueblos.

El Monarca contestó al discurso del Embajador congratulándose de su nombramiento y hablando de la cordialidad hispano-británica ofreció cooperar para mantenerla.

Madrid 24 a las 5.

En el Supremo de Guerra y Marina.

La causa de Tizza

A las nueve y media de la mañana terminó la reunión del pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Después de amplias deliberaciones, no acordóse nada definitivo.

El lunes se reunirá de nuevo suponiéndose que esta será la última deliberación, dictándose sentencia.

Conferencia del Obispo de Jaca

En el local de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos ha dado esta pasada noche una conferencia el Obispo de Jaca.

Versó sobre «Relaciones entre los estudiantes y la Iglesia», siendo aplaudidísimo.

Max-Linder y su esposa envenenados

Telegramas de Viena dicen que el artista cinematográfico Max-Linder y su esposa han sido hallados en su domicilio con síntomas de envenenamiento originado por haber ingerido excesivas dosis de veronal.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 24.

Zona oriental.—En circunscripción de Tafersit la patrulla que protege el arreglo de la línea telefónica entre Principal y Aldea fué hostilizada resultando herido menos grave el Alférez de Isabel la Católica Félix López Maraver. El enemigo en corto número fué rechazado causándole varias bajas.

Zona occidental sin novedad.

Madrid 25 a la 1.

Zona oriental.—En posición Benítez resultó herido grave el soldado del Batallón de Pavía Juan Moreno Valera.

El enemigo hostilizó ayer la posición de Izem, siendo batido por fuego de artillería, resultando heridos los soldados de ametralladoras del Batallón de Vergara, Manuel Álvarez Varela y Alejandro Pereira Comano.

Al enemigo se causaron 20 bajas vistas.

Ayer al retirarse del servi-

cio del blocaos Collado, fué herido en el muslo derecho de pronóstico menos grave el soldado del Regimiento de Melilla Eduvigis Cayetano.

Esta mañana efectuándose convoy a la posición de Izem Laren teniendo las fuerzas de protección un herido indígena de la mehalla número 2, y otro de la número 5, y observando al enemigo situado frente a Mider, haciéndole huir y refugiarse en río Melul.

Zona occidental sin novedad.

En provincias sin novedad.

NOTICIAS VARIAS

Se extiende la huelga en Inglaterra

Londres.—Los ferroviarios pertenecientes a la Unión Nacional, que trabajan en varios puertos se han sumado a la actitud huelguista de los trabajadores de los muelles.

Dicen los diarios que gran número de estivadores y conductores de camiones de los puertos de Londres se han declarado en huelga.

Durante la mañana se produjeron sangrientas colisiones en el mercado de Smithfield, viéndose obligada la policía a proteger a los carniceros contra los huelguistas.

El precio de la carne de piezas mayores, del país, aumentó en tres peniques y medio por libra de peso.

Se ha publicado un comunicado de la «Trade Union» felicitando a los trabajadores del muelle y obreros del ramo de transportes por su actitud, prometiéndoles al mismo tiempo su pleno apoyo.

Unos mil obreros de los astilleros y construcciones navales de Southampton se han declarado en huelga. Piden que se les aumenten los salarios.

Policías y anarquistas. Lucha encarnizada

Sofía.—Noticiosa la policía de que en determinado edificio iban a reunirse varios anarquistas, esperó a que éstos entraran y ayudada por fuerzas de la gendarmería, puso cerco al edificio, intimando a los anarquistas a rendirse.

Los anarquistas entonces, hicieron fuego, matando a un gendarme e hiriendo a un policía.

Entre la policía y los anarquistas se entabló un vivo tiroteo, que duró algún tiempo.

A pesar de haberse declarado un incendio en el edificio que ocupaban los anarquistas éstos continuaron resistiendo. En vista de ello la policía llamó a los bomberos, logrando apagar el incendio.

Fueron capturados todos los anarquistas, siendo rotados de entre los escombros los cadáveres carbonizados de otros tres.

Resultaron heridos seis policías.

La revolución en Chile

París.—Según noticias recibidas en esta capital, en la parte norte de Chile, ha estallado un fuerte movimiento revolucionario.

Los rebeldes se han apoderado de varias poblaciones.

El Gobierno, aunque dimisionario, ha tomado energéticas medidas.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bennin, Figueira y C.ª
de Barcelona fecha 5 Enero 1924
Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		185	00
> 950/000		176	65
> 935/000		170	35
> 916/000		169	95
> 900/000		167	10
> 880/000		149	20
> 750/000		140	25
Nitrato de Plata puro 535		00	00
Cloruro de oro puro 51 % 535		00	00

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propo para oficinas
Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra
En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

PENKADA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Wertheim Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y los más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
Aviñó, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico
El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón
El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kote y Yokohama.

Línea a la Argentina
El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz. para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba, Méjico y New-York
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

AVISOS IMPORTANTES
Robajas a familias y en pesajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, esta dotado de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelandia. - Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:
DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. - MAHÓN.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
se TOMAN DISUELTAS EN UN VASO de AGUA TIBIA en AYUNAS
Tras de 12 purgas 3Ptas. Carga DEAC para 102 purgas 0.50

EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ DENTANT-LA AMB SAVO CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BASTA PER EL SEU RENDIMENT ESTALVIA TEMPS I TREMÀ

Fassi empicar a sa casa el SAVO CHIMBO

CONCESSIONARI PER A CATALUNYA
F. GARRIGA
CORTS 403.170-171
BILBAO BARCELONA

ELECTRICISTAS

Es de gran utilidad para ser un buen electricista el conocer y estudiar la

Biblioteca Moderna de Electricidad

La más autorizada, útil y práctica publicada hasta la fecha en nuestro idioma, formada por los cuatro tratados siguientes:

La electricidad y sus aplicaciones, por el Dr. L. Graetz, Profesor de la Universidad de Munich.

Máquinas y centrales eléctricas, por G. Vera, Ingeniero.

Manual práctico del montador electricista, por J. Laffarque, Ingeniero.

Problemas de electricidad, por el Dr. R. Weber, Catedrático de la Universidad de Neuchâtel.

La casa GUSTAVO GIL, de Barcelona, editora de estas obras, con el fin de dar facilidades para que todo el mundo pueda adquirir esta interesantísima colección, las vende a plazos, concediendo doce meses de crédito a razón de 7'50 pesetas mensuales.

Se admiten suscripciones y facilitan catálogos en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

MONT-BLANC

Pluma Estilográfica de oro garantizado de 14 quilates, con punta de iridio indestructible

LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMAS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:
JOYERIA SINTÉS LIBRERÍA SINTÉS
NUEVA, 20 PLAZA PRÍNCIPE, 11
Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta